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                MANAGEMENTUL CUNOŞTINŢELOR ÎN SOCIETATEA CUNOAŞTERII
   Prof. Ec. Aurelia Dascalu, L.T. J.M.Elias SASCUT
   1. Societatea cunoaşterii
   Noţiunea de Societate a cunoaşterii (Knowledge-Society) a devenit larg
   cunoscută şi recunoscută datorită lucrărilor lui Peter Drucker (Peter
   Drucker, 1994) şi ale altora.
   Peter Drucker a pus bazele conceptului cu mult înainte ca acesta să
   fie cunoscut şi la noi.
   În ultima decadă, Societatea cunoaşterii a fost recunoscută ca un nou
   stagiu al erei informaţionale respectiv al Societăţii Informaţionale.
   În ,,Raportul Comisiei Naţiunilor Unite pentru Dezvoltarea Ştiinţei şi
   Tehnologiei”, publicat în 1998, noţiunea de Societate a cunoaşterii
   este prezentată astfel:
   ,,Recent termenul de Societate a cunoaşterii a fost utilizat pentru a
   pune accentul pe faptul ca rolul tehnologiei informaţiei si
   comunicaţiilor (TIC) a fost schimbat din instrument de schimbare
   tehnologică într-un instrument care oferă un nou potenţial din
   combinarea informaţiilor înglobate în sistemele TIC cu potenţialul
   creativ al oamenilor pentru dezvoltarea cunoaşterii acestora” (Mansell
   Robin, 1998).
   Cunoaşterea este informaţie cu înţeles şi informaţie care acţionează.
   De aceea Societatea cunoaşterii nu va fi posibilă dacă nu va fi
   grefată pe Societatea informaţională, ne putând să fie separată de
   aceasta.
   În acelaşi timp, Societatea cunoaşterii este mai mult decât Societatea
   informaţională prin rolul major care revine informaţiei - cunoaştere
   în societate. Cel mai bun înţeles al societăţii cunoaşterii este
   probabil acela de Societate informaţională - Societate a cunoaşterii.
   Denumirea de Societate a Cunoaşterii este utilizată, în prezent, în
   întreaga lume.
   Această denumire este o prescurtare a termenului de Societate bazată
   pe cunoaştere (Knowledge-based Society) care presupune:
     * 
       Extinderea şi aprofundarea cunoaşterii ştiinţifice şi a adevărului
       despre existenţă;
     * 
       Utilizarea şi managementul cunoaşterii existente sub forma
       cunoaşterii tehnologice şi organizaţionale;
     * 
       Producerea de cunoaştere tehnologică nouă prin inovare;
     * 
       Diseminare fără precedent a cunoaşterii către toţi cetăţenii prin
       mijloace noi, folosind cu prioritate internetul, cartea
       electronică şi metode de învăţare prin procedee electronice
       (e-learning);
     * 
       Societatea cunoaşterii reprezintă o nouă economie în care procesul
       de inovare (capacitatea de a asimila şi converti cunoaşterea nouă
       pentru a crea noi servicii şi produse) devine determinant şi în
       care, spre deosebire de vechea economie în care bunurile tangibile
       primau, în noua economie contează, în primul rând activele
       intangibile, nemateriale, greu de descris şi mai ales de
       cuantificat şi măsurat dar care au valoare şi generează valoare
       (Iancu St, 2008);
   2. Economia bazată pe cunoaştere
   Putem defini economia bazata pe cunoaştere ca fiind acea economie care
   a depăşit pragul de dezvoltare dincolo de care cunoaşterea reprezintă
   resursa cheie.
   Ce face ca această cunoaştere să devină o resursa atât de importantă?
   Există mulţi factori care au ca urmare acest lucru, cei mai importanţi
   fiind: progresul înregistrat in IT, creşterea vitezei de dezvoltare a
   noilor tehnologii, competiţia la nivel global, liberalizarea pieţelor.
   De-a lungul timpului, conducerea firmelor a acordat cea mai mare
   atenţie gestionarii banilor, materialelor, utilajelor si oamenilor.
   Astăzi, ele au ajuns sa recunoască importanţa capitală a unei a cincea
   resurse: informaţia.
   Noile tehnologii sunt din ce in ce mai productive, permiţând astfel
   firmelor sa vândă produse din ce in ce mai bune, la preţuri din ce in
   ce mai mici. Acest lucru are ca efect creşterea accesibilităţii
   bunurilor industriale pentru o pătura mult mai largă de oameni.
   Pentru România, Economia bazata pe cunoaştere însemnă o provocare a
   viitorului.
   În al doilea rând, Economia bazata pe cunoaştere reprezintă chiar
   viitorul. România nu are nici o altă şansă decât să se adapteze noilor
   schimbări economice şi sociale de pe plan mondial.
   De asemenea, în România este necesar să se dezvolte infrastructura
   comunicaţiilor, să fie crescut accesul la internet al populaţiei, să
   se dezvolte e-commerce-ul. Băncile vor avea în acest domeniu un cuvânt
   greu, prin finanţarea unor proiecte complexe de training, de
   înfiinţare a firmelor, organizaţiilor, institutelor de cercetări.
   3. Particularităţile unui IMM în România
   În ţara noastră întreprinderile mici şi mijlocii prezintă unele
   particularităţi de organizare şi funcţionare, cu influenţă asupra
   sistemului managerial al firmei:
     * 
       produc un singur produs, sau o gamă limitată de produse
       asemănătoare, realizeazăa o specializare cu consecinţe directe
       asupra nivelului tehnic, productivităţii şi, implicit, asupra
       costului;
     * 
       necesită investiţii iniţiale reduse;
     * 
       nu necesită condiţii deosebite de amplasare, aceasta putându-se
       efectua cu mici amenajări, în funcţie de sursa de materii prime,
       locul de desfacere sau disponibilul de forţă de muncă;
     * 
       au inerţie tehnologică redusă, aceasta permiţând o rapidă a
       modificare a profilului de producţie în concordanţă cu
       necesităţile interne şi conjunctura pieţei;
     * 
       dau posibilitatea utilizării forţei de muncă devenită disponibilă
       şi a calificării, specializării şi angajării pe plan local a
       tinerilor. Pot folosi utilaje şi instalaţii disponibilizate de
       către marea industrie;
     * 
       prin pluralitatea surselor de aprovizionare a pieţei cu produse,
       sau a unităţilor industriale mari cu piese şi componente, se
       realizează o competiţie constructivă şi se evită sau se diminuează
       efectele nocive ale monopolului, care apare în cazul
       întreprinderilor furnizoare unice;
     * 
       pot fi preluate de la marile întreprinderi activităţi de producţie
       a unor piese şi accesorii sau servicii care pentru acestea nu sunt
       avantajoase;
     * 
       datorită dimensiunilor reduse ale acestor întreprinderi se poate
       realiza amplasarea lor pe întreg teritoriul ţării, potrivit
       necesităţilor populaţiei, contribuind astfel la satisfacerea
       cerinţelor locale.
   Trebuie subliniate aceste aspecte deoarece orice întreprindere,
   indiferent de mărimea ei, are aceleaşi funcţiuni: funcţiunea de
   planificare, de cercetare-dezvoltare, de producţie, comercială,
   financiar-contabilă, de personal.
   4. Managementul cunoştinţelor
   Managementul cunoştinţelor este considerat o nouă ştiinţă, ori cel
   puţin disciplină de studiu, care promovează un demers integrat de
   identificare, gestionare şi comunicare (în sensul de împărtăşire -
   sharing) a tuturor nevoilor informaţionale şi informaţiilor unei
   firme/întreprinderi/organizaţii.
   Managementul cunoştinţelor este o ramură a domeniului cunoştinţelor
   manageriale care se ocupă de realizarea de acţiuni privind cunoaşterea
   (knowledge actions), cum ar fi organizarea, blocarea, filtrarea,
   culegerea, stocarea, partajarea, diseminarea şi utilizarea obiectelor
   cunoaşterii (knowledge objects), identificate ca fiind informaţii,
   date, experienţe, evaluări, analize şi iniţiative.
   Managementul cunoştinţelor presupune capturarea cunoştinţelor acolo
   unde sunt create, împărtăşirea lor către oameni şi aplicarea lor
   într-un proces productiv.
   Managementul cunoştinţelor a fost dezvoltat ca filozofie şi aplicaţii
   de către companii, însă el oferă o serie de concepte şi de modele de
   lucru care pot fi extinse la nivel regional, pentru a genera efecte
   pozitive importante în dezvoltarea regională.
   Acest lucru se datorează în principal faptului că evoluţiile teoretice
   şi aplicative din managementul cunoştinţelor sunt în congruenţă cu
   elementele definitorii ale jocului concurenţial şi cu tipul de
   competitivitate care predomină în viaţa economică a lumii. Abordarea
   poate fi făcută la nivel naţional (în cadrul fiecărei ţări) şi la
   nivel internaţional (între ţări, regiuni etc.). Atât transferul
   naţional, cât şi cel internaţional pot fi abordate din două
   perspective: transferul între firme (aşa numitul technology sourcing
   partnership, între firma sursă şi firma parteneră beneficiară),
   respectiv transferul între instituţii de cercetare, în special
   universităţi (lumea academică) şi firme (lumea afacerilor).
   În privinţa transferului între firme, cercetările sunt axate pe
   studierea factorilor ce determină deciziile de transfer ale
   diferitelor firme şi organizaţii, cu avantajele şi dezavantajele lor,
   pentru sursă şi pentru primitor: alianţe şi achiziţii tehnologice,
   alianţe tehnologice şi cercetare-dezvoltare internă, alianţe
   tehnologice bazate pe contracte şi echităţi, contracte de leasing şi
   licenţe, contracte comune de cercetare, joint-ventures, achiziţii de
   firme etc. Importantă este şi măsurarea performanţei transferului, în
   termeni ce privesc gradul în care tehnologia transferată este
   asimilată şi utilizată ulterior de către firma primitoare.
   Demersurile bazate pe managementul cunoştinţelor pot arăta care sunt
   efectele unui anumit tip de organizare şi interdependenţă
   organizaţională folosit pentru transfer asupra rezultatelor finale ale
   transferului; diferenţele în performanţă provin cel mai adesea din
   natura cunoştinţelor disponibile la parteneri şi depind de abilitatea
   lor de a exploata acele cunoştinţe (de aici strânsa interdependenţă
   între managementul cunoştinţelor şi transferul de tehnologie şi
   knowhow).
   Dezvoltarea regională este o preocupare importantă la nivel european,
   fiind statuată ca prioritate prin obiectivele de coeziune socială şi
   economică ale Uniunii Europene. În acest context, managementul
   cunoştinţelor se constituie ca un domeniu ştiinţific din care pot
   apărea soluţii la problemele de dezvoltare regională.
   6. Managementul cunoştinţelor şi întreprinderile mici şi mijlocii
   Afacerile de mici dimensiuni deţin un mare avantaj: acela al unei
   flexibilităţi pe care întreprinderile mari nu o au. Ele se pot adapta
   mediului economic cu mult mai mare uşurinţă, iar acest atu este foarte
   important mai ales în cazul unui mediu turbulent cum este cel din
   zilele noastre.
   O afacere de mici dimensiuni nu numai că poate fi mult mai uşor
   administrată, dar absenţa unor nivele ierarhice numeroase, eventuala
   organizare de tip funcţional sau ierarhico-funcţională permite
   disiparea cunoştinţelor cu mai mare uşurinţă, iar tehnologiile
   informatice şi circulaţia mult mai rapidă a informaţiei asigură un
   acces mult mai facil decât cu unul sau două decenii în urmă.
   Pe baza dezvoltării reţelelor informatice şi a celor de Internet,
   potenţialul unei afaceri poate fi exploatat mult mai eficient,
   capitalul circulă cu mult mai multă uşurinţă, sursele de finanţare
   putând fi identificate în diferite zone geografice.
   Capitalul cel mai important însă este bagajul de cunoştinţe, existenţa
   unor competenţe cheie din domeniul de activitate, dar şi din domenii
   conexe, precum cel economic, juridic, etc.
   O parte a acestor competenţe pot fi dobândite şi prin cursuri de
   iniţiere, formare sau perfecţionare care se pot desfăşura on line,
   prin dezvoltarea reţelelor de furnizori de educaţie din foarte multe
   domenii profesionale.
   Marele avantaj pentru întreprinderile de mici dimensiuni este faptul
   că informaţiile, cunoştinţele accesate sunt imediat aplicate în
   practică, testându-se astfel eficienţa lor.
   Transferul de cunoştinţe între componenţii grupului se face rapid,
   creşte baza de cunoştinţe a organizaţiei, au loc procese de analiză şi
   sinteză, pot fi selectate elementele cele mai utile pentru
   organizaţie, pot fi valorizate în mod superior abilităţile şi
   competenţele salariaţilor şi a conducătorului.
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